



香港回归祖国

25周年

特别报道

人民日报

# 与伟大祖国同频共振

本报记者 任成琦 汪灵犀 金晨

香港尖沙咀，曾经的九广铁路火车站早已被现代化的西九龙站取代，成为了“星光大道”起点。历经百年风雨的尖沙咀钟楼与维多利亚港对岸的金紫荆花相望，目送着一艘艘货轮从香港驶向世界，也见证了香港回到祖国怀抱后的进步与繁荣。

25年来，在“一国两制”的伟大实践中，香港始终勇立发展潮头，与祖国同频共振。如今的香港，正处在由治及兴的关键时期，凝心聚力谋发展、加快融入国家发展大局已成为广泛的社会共识。

## 融入湾区

建设粤港澳大湾区，是保持香港长期繁荣稳定和丰富“一国两制”实践的重大国家战略。在回归祖国25周年之际，以粤港澳大湾区为舞台，香港正加速融入国家发展大局。

特区政府未来会以“北部都会区”作为纽带，共建高质量湾区，开拓及带动多元经济，包括积极参与粤港澳大湾区发展，增加与大湾区其他内地城市在人流、物流、资金流、数据流等方面的交流。

截至2021年底，在中银香港开立内地账户的香港客户数同比上升41%，接近17万户。大湾区企业贷款同比上升9.8%，科创企业贷款同比上升8.3%。目前BoC Pay（电子钱包）客户数已超过100万户。

“这些大幅增长的数据，足以说明大湾区的市场前景，足以说明香港居民对大湾区的认可。”中银香港个人金融及财富管理总部总经理陈文说。

翻开历史的册页，香港一直是内地最大的直接投资者，是把外资引进内地的桥头堡。从广东到东三省，从山东到新疆，香港的投资早已遍及祖国内地；从引资桥头堡到“超级联系人”，在时代发展的洪流中，香港从未缺席。

同进步，共繁荣。香港企业在内地投资设厂带来的大量资本和技术，助推国家在深化改革开放和国际发展路上阔步向前。借助时代东风和内地市场蓝海，香港资本规模实现了滚雪球般的发展壮大。

## 涌现热潮

2021年9月3日，“时代精神耀香江”之仰望星空话天官活动在北京和香港两地成功举办。近300名香港科技工作者、教师和大中学生与神舟十二号航天员、航天科学家一道，进行了别开生面的天地互动。

当“香港呼叫神舟十二号”声音响起，三位航天员悄然飘到镜头前，引来持久的欢呼和掌声。

欢呼和掌声，表达的是强烈的爱国心和自豪感。从每一次航天员到访香港，到航天科学家携月壤入港，总会触发香港同胞身为中华儿女的骄傲。

回归祖国25年，香港同胞对祖国的认知和热爱在不断加深。这份热爱，是风雨同舟、一路同行的必然结果。站在回到“一国两制”初心和正确轨道的新起点上，香港社会正涌现出一股浓浓的爱国热潮。

确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”。按照全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针的要求，香港针对公务员、教师、青少年等群体加强了宪法、基本法及香港国安法的培训。

截至今年初，香港特区政府教育局已举办22场有关宪法、基本法和国家安全教育培训，超过5500名



图①：香港尖沙咀中心附近的街道洋溢着热烈喜庆的气氛。图②：香港沙田公园，以巨型生日蛋糕为主造型的特色游园五彩缤纷，营造出欢乐气氛。香港中通社供图 本报记者 裴苒迪摄

图③：香港九龙西人联合会日前举办庆祝活动，以潮州戏曲表演庆祝香港回归祖国25周年。

图④：在香港尖沙咀天星码头，天星小轮载着庆祝香港回归祖国25周年标志的旗帜在维港航行。

图⑤：香港沙田街头喜庆氛围浓厚，图为市民与庆回归装饰合影。

本报记者 金晨摄 图为市民与庆回归装饰合影。中新社记者 李志华摄

香港学校相关人员参加。香港特区政府规定新入职的公务员须完成相关培训课程可以通过试用期，将“公务员交流计划”扩大至包括内地大湾区城市。

香港新民党主席叶刘淑仪讲了她的细心观察：“最近在出席一场警务人员就职仪式时，我发现他们虽然吹的还是风笛，但是演奏曲目已经变成了《歌唱祖国》。”

全国政协副主席梁振英表示，希望香港社会各界都能以此为契机，弘扬爱国爱港的正气，“尤其是要做好青年的爱国主义教育，全力培养爱国爱港的新一代。”

## 绽放光彩

数年前，香港青年明伟杰从美国大学毕业后，只考虑了一个晚上，就决定回国到粤港澳大湾区创业。

这个决定绝非一时冲动。高中毕业后，他向家人提出到内地上大学，选择了离香港较近的广州，在暨南大学攻读医学专业。在内地的学习生活经历，让他视野变得开阔，他深刻体会到，“香港青年融入祖国内地会有更好的发展！”大湾区的创业环境，包括人才政策和创新创业的氛围，深深吸引着他。

香港回归祖国25年来，和明伟杰一样，越来越多的香港青年选择到内地寻梦，他们与祖国的高速发展同频共振，收获了个人成长和事业发展新高度。

来自香港科技大学的郭同学，从小崇拜中国首飞航天员杨利伟，长大后毫不犹豫报考了航空航天专业，立志成为一名航天人。当香港青少年通过“时代精神耀香江”等活动进一步走进和了解祖国航天事业，他们的科学热情和为祖国发展施展才华的劲头更足了。

热爱和融入带来的，是未来发展的确定性。英达公路再生科技集团有限公司董事长施伟斌表示，香港已经找准自己的优势，继续发扬自强不息的“狮子山精神”，在“一带一路”建设、国家推动形成全面开放新格局中扮演好桥梁纽带角色，促进中外文化的互鉴交流。

“莲花山上静听，春天的故事听出新节奏。梧桐山下河水潺潺，与香江汇流齐携手。”一曲深港两地恋歌，与《我和我的祖国》一样深情。在香港回归祖国25周年之际，我们相信，在“一国两制”正确轨道上，在中央的坚强后盾下，与祖国同频共振的香港，经济好和民生好，用好独特优势，未来发展一定会更好，这颗“东方之珠”定将持续绽放璀璨夺目的光彩！



## 从数字看香港

1、香港特别行政区行政长官人选由选举委员会选举产生，选举委员会人数2002年为800人，2012年增至1200人，2022年又增至1500人。界别由最初的4个增至5个。

2、香港授勋及嘉奖制度由香港特别行政区政府于1997年创立。在2021年的授勋名单中，共746人获特区政府行政长官颁授勋衔及作出嘉奖，其中获颁香港特区授勋及嘉奖制度最高荣誉大紫荆勋章的共7人。自香港回归以来，共颁发109枚大紫荆勋章。

3、从香港回归之初到2022年5月17日，外国在港领事机构从88家增加到119家，其中包括63家总领事馆，56家名誉领事馆，此外还有6家官方认可机构。

4、香港特别行政区护照免签证或落地签证的国家和地区由最初的40个，增至现在的168个。

5、截至2021年，香港本地生产总值名义计算为2.86万亿港元。1997年香港本地生产总值为1.37万亿港元。1997年至2021年，香港本地生产总值年均实质增长2.7%。

6、香港交易所现货股票市场1997年日均成交金额为150亿港元，2021年日均成交金额为1667亿港元。2021年沪港通和深港通下的港股通平均每日成交金额分别为200.79亿港元及216.3亿港元。香港交易所2021年IPO集资总额422.97亿美元，居全球第四位。

7、自1997年以后，内地企业在港股中的数量占比进入快速上涨通道。截至2022年4月，内地企业在港上市达1370家，占港交所上市企业总数的53.3%，市值37.6万亿港元，占港股总市值77.7%。

8、内地大力保障香港民生物资供应，中资企业目前供应了香港逾90%的活猪活牛、78%的食水、70%鲜活畜禽、52%的小麦粉、42%的油气。

9、从1997年年中到2021年年中，香港人口总数从650.21万增至741.31万，25年来增长近百万。香港人口密度是全球最高的地区之一，2021年平均每平方公里有6801人。

10、香港是全球最长寿的地区之一。2021年香港人口平均预期寿命（临时数字），男性为83.0岁，女性为87.7岁，而1997年为76.8岁和82.2岁，分别增长6.2岁和5.5岁。

11、香港对海内外人才的吸引力不断增加。特区政府2006年6月推出“优秀人才入境计划”，2021年增加配额至4000个。截至2021年底共接到来自近100个国家或地区的36689宗申请，其中9131名申请人获分配名额。

12、香港特区政府一直重视推动义工工作。自1998年至2018年登记义工人数累计超过130万，香港平均5-6个人中就有1个义工，参与义工的机构超过3250家。

（据新华社）

## 同祝福共期许

中央支持香港成为国际科技创新中心，我们身在香港、心怀祖国、放眼世界，要利用“一国两制”的优势作出更大贡献。

——中国工程院院士、香港大学荣誉教授陈清泉

“一国两制”是一个伟大的制度，是多年来一直助力香港金融业成长壮大的一个关键因素。回归祖国25年来，香港作为国际金融中心的地位更加巩固，未来可以在促进内地经济发展、提升互联互通、推动跨境资本加速流动和创新方面发挥巨大作用。

——香港交易所集团行政总裁欧冠升

疫情之后逐步复苏，我对香港作为国际航空枢纽充满信心。

——香港机场管理局行政总裁林天福

香港在体育事业上的进步，除了自身的努力，更离不开祖国多年来给予的支持。希望通过举办2025年全运会的契机，推动香港体育产业更好地融入粤港澳大湾区的发展之中。

——中国香港体育协会暨奥委会副会长霍刚

这些年，国家对香港青年非常重视，不断创造条件为我们搭建发展平台、提供便利条件。希望有更多香港青年到内地感受祖国悠久传统文化和经济社会发展，增进了解和情感。

——香港青年李冠亿（据新华社）

